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OKRESLANIE UDZIALU POSZCZEGOLNYCH CZYNNIKOW
PRODUKCJI WE WZROSCIE GLOBALNEJ PRODUKCIJI ROLNICZEJ
(na przykladzie 63 gospodarstw wej. poznanskiego)

Na produkcje rolnicza wplyw ma szereg réznorodnych czynnikéw. Re-
zultatem ich lgcznego dzialania jest suma produkeji rolniczej, jakg gospo-
darstwo lub rolnictwo wytwarza w ciggu roku. Na wielko$¢ produkcji
wptyw maja nie tylko absolutne rozmiary uzytych czynnikéw produkeji,
ale takze istniejgce miedzy nimi proporcje. Na podstawie badan empirycz-
nych mozna wydaje sie — okresli¢ proporcje miedzy poszczegdlnymi czyn-
nikami produkecji wlasciwe dla réznych kierunkéw produkeji i typdw
gospodarstw. Opracowanie niniejsze probuje ustali¢ pewne konieczne prze-
stanki do damnia takiej wlasnie odpowiedzi. A o

Istotne jest naszym zdaniem np. pytanie o ile wzroénie ogolna produkeja
rolnicza, gdy gospodarstwo rolne zwiekszy naklad pracy o jednostke, wszy-
stkie inne czynniki pozostawiajgc niezmienione, To samo pytanie postawié
mozna w stosunku do innych czynnikow, ktérych, jak wiadomo, jest bar-
dzo wiele.

Pytanie brzmie¢ moze takze inaczej, np. o ile wzroénie produkeja roini-
cza, gdy gospcdarstwo zwigkszy naklad pracy o jednostke, zmniejszajgc
rownoczesnie ilo§¢ zuzytych nawozdéw sztucznych, zwiekszajgc ilosé in-
wentarza zywego, zmniejszajgc ilosé inwentarza martwego itd.

Wydaje sie, ze orientacja w tych kwestiach jest niezbedna dla prawidio-
wego kierowania gospodarstwern i planowania jego rozwoju.

OdpowiedZ na te pytania moze byé uzyskana trzema drogami:

1) w drodze eksperymentu prowadzonego przez specjalne stacje nauko-
wo-badawcze,

2) w oparciu o badania materialéw statystyki masowej (w stosunku do
rolnictwa jako cato$ci),

3) w oparciu o badanie materiatéw statystycznych dotyczacych pewnej
reprezentacji gospodarstw (w naszych warunkach material taki daje ra-
chunkowo$é rolna IER). :

Zwigzek miedzy nakladem a produkcja (zwigzek typu input output) byt
niejednokrotnie przedmiotem badan. Najczesciej starano si¢ podchodzi¢ do
tego zagadnienia z punktu widzenia oplacalnoéci produkeji gospodarstwa
jako catoéci, badZz poszczegdlnych jego galezi. Ta ostatnia kwestia, tj. pro-
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blem: organiczne czy jednostkowe badanie kosztéw produkeji — pochlanial
szczegblnie duzo inwencji tworezej wielu autoréw. Nie pomniejszajgc
w niczym wagi tego zaagadnienia csmielamy sie twierdzi¢, ze nie mniejsze
znaczenie poznawcze i praktyczine posiada inny punkt widzenia, mianowi-
cie: jaki jest wplyw poszczegélnych elementow kosztow produkcp czyn-
nikow produkeji na ogdlny efekt produkeyjny gospodarstwa. Istotny walor
tego podejscia do problemu polega na tym, ze moze by¢ zastosowane do
obu wariantéw badania kosztow: organicznego i Jednostkowag‘o o ile dyspo-
nujemy niezbednymi danymi elementarnymi.

Wplyw poszcezegdlnych czynnikow (zmiennych niezaleznych) na konco-
wy efekt produkcyjny gospodarstwa — prcdukcje rolniczg (zmienng za-
lezng) moze by¢ wyrazony w funkcji produkeji.

Funkcja uzyta w niniejszym opracowaniu jest funkcjg typu Cobb-
Douglas’a.

Gdy przez X oznaczy¢ zimienng zalezng (produkcje rolniczg) a przez
Z, P, I, M, N itd. cznaczy¢ poszczegodine czynniki produkeji (zmienne nie-
zalezme), to funkcja ta zapisana mogze by¢ nastepujgco:

X=A-ZPP°I*M°N/ ....... " (1)
lub:
logX =logA +blogZ +c-logP + d+—
—+logl +e+logM + f+logN ..... +n-logY (2)

Najistotniejszy problem w konsirukcji funkeji produkeji stanowi wy-
bor zmiennych niezaleznych, ktére majg by¢ uzyte do badania. Im wigce]
zmiennych mozma uzy¢ do badania, tym wynik winien by¢ dokladniejszy
i zastugujacy na wieksze zaufanie. Wynika to z faktu, ze w funkecji typu

Cobb-Douglas’a wartoséei b, ¢, d, e, f..... n sg elastycznodciami produkeji

odpowiednich naktadow rownych Z, P, I, M, N ... .. Y, i w sumie réowne sg

jednodci, co zapisa¢ mozna w formie réwnania:
b+c+d+tet+f........... S n = (3)

Rownos¢ ta zachodzi zatem wowezas, gdy badaniem cbjeto absolutnie
wszystkie czynniki majgce wplyw na produkcje. Gdy pominiemy znaczng
ich ¢zesé, otrzymamy wyniki znacznie odbiegajgce od rzeczywistosci.
W zwigzku z tym jednak, ze prawie nigdy (ze wzgledow rachunkowych) .
nie jesteSmy w stanie objg¢ badaniem wszystkich determinantéw produ-
keji, otrzymane wyniki (wspotezynnik elastycznosci poszezegdlnych czyn-
nikéw produkeji) stanowig tylko pewne przyblizenie i tylko tak winny byé
rozumiane,

Wynika z tego, ze w naszym badaniu rownosé zapisana w postaci (3) nie
bedzie mogla by¢ osiggnieta.

Sposréd wielu mozliwych do uwzglednienia czynnikéw produkceji wy-
bieramy 5, ktére naszym zdaniem sg najwazniejsze* i w kompleksie swym:

1 Johnson Glen L. w swej pracy: ,,Supply Function-Some Facts and Notions”,
opublikowanej w zbiorze: ,,Agricultural Adjustment Problems in Growing Economy”.
The Iowa State College Press-Ames Iowa. USA, 1956 s. 74—93, wyraza poglad, ze
w funkcji produkcji musza byé uwzgledmone nastepujace zmienne niezalezne:
1) $rodki produkecji wytwarzane poza rolnictwem (traktory, kombajny, maszyny),
2) trwale uzytki rolnicze, 3) produkeyjny majatek trwaty, 4) uboczna produkcja rol-
nicza, 5) specjalna produkc;a rolnicza (zboZe pastewne, pasze zielone itp.), 6) wy-
twory nierolnicze, 7) praca najemna, 8) praca rodziny, 9) ziemia. Bhathacharjee Jyoti
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obejmujg zdecydowang wiekszos¢ ogoétu ,,zatrudnionych” czynnikéw pro-
dukcji. '
Sg tc: — ziemia — Z
— praca ludzka — P
— inwentarz zywy — I
— inwentarz martwy trwaty :
(maszyny i narzedzia) — M
— nawozy sztuczne — N

Zmienna zalezna (X) jest ogdlng produkejg rolnicza' i jest wyrazona
wartosciowo (w cenach stosowanych w IER do zamknie¢ ksigzek rachun-
kowych).

Badanie nasze oparlié§my mna indywidualnych danych gospodarstw . woj.
poznanskiego prowadzgcych w 1956/57 r. rachunkowos$¢ rolng IER?. W ob-
liczeniach wykorzystaliémy dane 63 gospodarstw (tabela 1), z tego:

— w grupie obszarowej 3—7 ha — 12 gospodarstw

— W 3 2] 7—10 [ 14 3
— W ” ” 10—14 [ 19 ”
_—W ’ pPOWYyZe]j 14, — 18 ”

Dane dotyczace ziemi i inwentarza zywego musialy by¢ przeliczone,
gdyz postaé w jakiej wystepujg w statystyce, nie gwarantuje koniecznej
doktadnosei. Produkicja gospodarstwa zalezy bowiem nie tylko od ilosci po-
siadanej ziemi, ale takze od klasy gleby. Przechodzac z hektaréw fizycz-
nych na hektary przeliczeniowe zastoscwali§my nastepujace mmnozniki:

ziemia orna I klasy — 1,8
mIm , —16

T, — 1,2

v, — 1,0

v o, — 0,8

Igki dobre — 1,6
,, Srednie — 1,0
,, stabe — 0,6
pastwiska dobre — 1,6
. srednie — 1,0

’ stabe — 0,6

Sg to mnozniki uzywane przy przeliczaniu gruntéw ornych dla celéw
wymiaru dostaw obowigzkowych i podatku gruntowego.
P. w pracy: ,Researche Use and Productivity in World Agricultural”. Journal of
Farm Economics z. 1/1955, wyraza poglad, Zze wystarczy uwzglednié 6 zmiennych nie-
zaleznych, a mianowicie: 1) ludno$é zatrudniong w rolnictwie, 2) ziemie, 3) nawoze-
nie, 4) stan inwentarza zywego, 5) sile pociggowa, 6) liczbe traktoréw w rolnictwie.
Tintner Gerhard w artykule ,,A Note on the Derivation of Production Functions
from Farm Records” ,Econometrica” vol. 12, 1944 s. 26-—34, uwzglednia 6 zmiennych
niezaleznych: 1) ziemia, 2) praca, 3) urzadzenia rolne, 4) aktywa biezace gospodar-
stwa (majatek obrotowy), 5) majagtek trwaly, 6) biezgce wydatki kasowe.

1.Pojecie produkeji rolniczej obejmuje sume wartosci produkeji rodlinnej i zwie-
rzecej danego gospodarstwa. ) ,

2 Indywidualne wyniki rachunkowosci rolnej gospodarstw chiopskich 1956/57”.
Tom I, wyd. IER, Warszawa 1958 r., s. 241—266.
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Inwentarz zywy przeliczyliémy na jednoimienne jednostki, tzw. ,sztuki
duze”: stosujgc nastepujace wspodlczynniki®:

'— kon roboczy — 1,2 maciora — 0,3
— buhaj — 14 tucznik — 0,25
— krowa — 1,0 warchlak — 0,1
— jalowka od 3 miesiecy — 0,4 prosie — 0,02
— ciele do 3 miesiecy — 0,12 owca, dorosta — 0,1
— knur — 0,4 jagnie — 0,05

Umozliwia to nam zréznicowane podejscie do produkeyjnosci poszeze-
golnych rodzajow inwentarza zywego. ‘

Cheemy zwrocic uwage, ze przyjety tu system sprowadzania catego
stanu inwentarza zZywego do jednoimiennej postaci (,,sztuk duzych”) nie
jest jedynym ani nie najlepszym rozwigzaniem dla tego typu badan. Naj-
lepiej i najpoprawniej z metodycznego punktu widzenia byltoby oczywiscie
zbada¢ wiptyw poszczegblnych rodzajow inwentarza (trzody, bydia, koni,
owiec etc.) na wzrost produkeji rolniczej. W tym przypadku jednak iloéé
zmiennych niezaleznych musiataby sie wydatnie zwickszy¢, co niewatpli-
wie ufrudniloby przeprowadzenie badan. Gdy jednak decydowaé sie mu-
simy na jakis wskaznik agregatowy to winien on by¢é tak skonstruowany,
aby uzyte przeliczniki mozliwie najwierniej oddawaty réznice w produk-
cyjnodci miedzy poszczegdlnymi rodzajami inwentarza zywego. Trzeba
stwierdzié, ze pojecie ,sztuk duzych” inwentarza rozwigzuje ten problem
nienajlepiej, jest to jednak kategoria, ktora przy rozwigzywaniu funkcji
produkeji moze by¢ uzyteczna. Niepelna adekwatno$é wspomnianej katego-
rii do naszych badan wynika stad, ze zalezno$é miedzy zuzyciem pasz przez
dany rodzaj inwentarza, a jego produkcyjnoscéia nie jest prosta. Proporcje
te dla réinych gatunkéw zwierzat sg rézne. Krancowa produkcyjnosé
(w sensie input-output) damej jednostki paszy jest réina w zaléznosci od
miejsca jej zastosowania. Z tego tez powodu checemy zwrécié uwage na
pewng stabos$¢ naszego rachunku. Ostabia to w pewnym stopniu oczywiscie
takze wartosé poznawcezg wyszacowanych wspdlczynnikow.,

Dyskusyjny jest problem, czy konie winny byé uwzglednione w grupie
inwentarza zywego (I), czy tez w grupie maszyn i narzedzi (M). Z intere-
sujgcego nas punktu widzenia konie z grupg inwentarza zywego lgczy
tylko to, ze zuzywajg pasze, natomiast jesli idzie o ich funkcje ekono-
miczne sg one niewatpliwie blizsze trwalym $rodkom produkcji w odroéz-
nieniu od trzody, bydla, owiec ete., ktére w tym aspekcie sprawy sg ra-
czej produktami pracy.

W danym przypadku zadecydowaly wzgledy materialowe i rachunkowe.
Zmienna M w naszym ukladzie wyrazona zostala wartosciowo; wlaczenie
do tej grupy dodatkowo koni, napotkaloby ma istotne trudnoéci i uczyni-
toby te grupe czynnikéw niehemogeniczng. Fakt ten nalezy jednak uznaé
réwniez za stabg strone naszych badan. Podniesione tu problemy wyma-
gaig oddzielnych badan.

Zmienna I (inwentarz zywy) wystepuje wigc w naszych badaniach w po-
staci wskanika ilosci ,,sztuk duzych” inwentarza na gospodarstwo wedtug
stanu na dzien 1 lipca 1957 r.

! ,Kalendarz Rolniczy na rok 1959”, PWRIiL 1958 r. s. 156.
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Zmienna P (praca ludzka) obejmuje ogélny naklad pracy zywej, wy-
datkowanej w ciggu roku, a wiec prace rodziny i najmu prywatnego, wy-
razone w dniach na gospodarstwo. Bierzemy pod uwage wylgcznie naklad -
pracy zwigzany z produkcjg rolnicza, pominieto wszystkie prace zwigzane
z prowadzeniem gospodarstwa domowego i tzw. prace osobiste (gotowanie,
sprzatanie, pranie, pielegnowanie dzieci itp.). Pominieto takze naktad pracy
zwigzany z prowadzeniem warsztatu ubocznego i z zarobkowaniem poza
gospodarstwem rolnym.

Zmienna M (inwentarz martwy trwatly) zostata wyrazona w zt na go-
spodarstwo wedlug stanu na dzien 1 lipca 1957 r. Wartoé¢ trwatego inwen-
tarza martwego zostata oszacowana na podstawie cen rynkowych maszyn

i narzedzi rolmcz.ych pfortrqcemu amortyzacji. Roczna stawka amorty-
zachna wahala sie od 3% do 10% w zaleznoéci od rodzaju i jakosci maszyny.

Zmienna N (nawozy mineralne) wyraza roczne wydatki pieniezne gospo-
darstwa na zakup nawozoéw sztucznych wedlug cen biezacych,

Z powyzszego wynika, ze wszystkie uzyte w badaniu zmienne sg war-
toSciami empirycznymi wzietymi bezpo$rednio z ,,Indyw1dua1nych wyni-
koéw rachunkowosci I‘OLHEJ gospodarstw chtopskich 1906/57” i dotyczg kon-
kretnych gospodarstw

*
* *

Podjecie badan nad regresjg zmiennej zaleimej wobec zmiennych nie-
zaleznych wtedy jest uzasadnione gdy miedzy badanymi zmiennymi ist-
niejg istotne zaleznosci o charakterze przyczynowym.

W naszym przypadku, jak wida¢ z tabeli 2, wspodtzaleznoéci te sg wy-
razne. Wspdlczynniki korelacji miedzy X a poszezegdlnymi zmiennymi
niezaleznymi sg bardzo wysokie (od 0,6 do 0,8). Wysoko$é wspodlczynnikow
korelacji miedzy samymi zmiennymi niezaleznymi (datami), nie jest istotna
z punktu widzenia naszego studium, aczkolwiek i te wspolczynniki sg wy-
sokie, wzglednie $rednie. W zwiazku z tym, Ze w dalszych rozwigzaniach
nie beds nas interesowac zaleznosci miedzy poszizegdlnymi zmiennymi
niezaleznymi, cheieliSmy tu zwréci¢ uwage na pewien interesujacy aspekt
tego zagadnienia. Okazuje sie, ze istnieje silna zaleznosé nie tylko miedzy
poszezegblnymi determinantemi, a wielkos§cig produkceji rolaej, ale i one
same ze sobg sg mocno powigzane. Wysokie wspdtczynniki korelacji wska-
zZujy, ze zaden z nich nie jest uniwersalny, sg to w wysokim stopniu kom-
plementarne czynniki produkcji. Wzrost jednego np. ziemi, pocigga za sobg
pewien wzrost nakladow pracy, nawozow, inwentarza zywego, a takze ma-
szyn i narzedzi. Spotykamy sie tu zatem z waznym i nie badanym u nas
problemem komplementarnosdci czynnikéw produkeji w rolnictwie, Badania
takie nie sg zresztg prowadzone takze w przemysle. W kazdej dziatalnosci
produkeyjnej jeden, lub jakas grupa czynnikéow produkeji ma znaczenie
wodzace i okresla rozmiary zapotrzebowania na czynniki komplementarne.
Proporcje miedzy nimi okre§lane sg przez pewne wspédiczynniki technolo-
giczne, czy agrotechniczne, ktore z kolei zmieniajg sie w zaleznoécl od ogdl-
nego postepu w rozwoju sit wytwdrczych. Znajomoséé tych zaleznoéci. jest
oczywiscie bardzo wazna, gdyz umozliwia planowanie i przewidywanie za-
potrzebowania na nowe srodk1 produkceji, na prace 1nwentar“z etc. w za-

leznosei od zmian w ogniwach wodzgcych.
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Z naszych badan np. wynika, ze wzrost ziemi pocigga za sobg w pierw-
szej kolejnosci wzrost stanu inwentarza zywego i zuzycia nawozéw sztucz-
nych, a nastepnie wzrost naktadéw pracy i w niewielkim stopniu maszyn
i nmarzedzi. Wyniki te wydajg sie by¢ bardzo logiczne; gdyby udalo si¢
zaleznosci te wyrazi¢ w wielkosciach absolutnych (poprzez réwnania re-
gresji), lub w wielkcsciach stosunkowych (wspdlezynniki elastyczno$ei)
mogtoby to mie¢ duze znaczenie poznawcze. Badania takie nalezaloby oczy-
widcie rozszerzy¢ na szereg nowych zmiennych odnoszac je nie tylko do
ziemi, ale takze inwentarza zywego, maszyn, narzedzi itp. czynnikéw pro-
dukcii.

: . Tabela 2
Proste wspélezynniki korelacji miedzy poszezegélnymi zmiennymi objetymi
badaniem funkeji produkeji, na podstawie materialéw gospodarstw prowadzacych
rachunkowaéé rolnag w woj. poznanskim w 1956/57 r.

Zmienne X Z P I ‘ M l N
X X + 0,750 +0,610 + 0,805 40,721 0,724
z +0,750 X + 0,538 + 0,746 -+ 0,437 + 0,732
P + 0,610 + 0,538 X + 0,581 + 0,466 + 0,536
I +9,305 + 0,746 + 0,581 X + 0,527 + 0,690
M +0,721 + 0,437 + 0,466 +.0,527 X -+ 0,482
N + 0,724 + 0,732 + 0,536 + 0,690 © -+10,482 X

Podane wspolczynniki korelacji (r) zostaty obliczone na podstawie na-
stepujgcego wzoru ogdlnego: .

Tey = ) (x'_‘rl) (y_yl) (4)
N (o0z * 0y) .
gdzie: 8y = l/ 5—@%@— Sy = l/ E(yﬁyj »(4a, 4b)

Wyrazenia ' i y* oznaczajg tu Srednie arytmetyczne odpowiednich sze-
regéw, przy czym pod y podstawiono kolejno Z, P, I, M, N, a pod & war-
tosci szeregu X. - E

O sile zwigzku miedzy X a zmiennymi niezaleznymi informujg nas
wspdlczynniki korelacji wielorakiej (R) lepiej, miz wspotczynniki proste.
Méwig one o zaleznosci miedzy zmienng zalezng a zespolami 2, 3, 4,
wzglednie 5 zmiennych niezaleznych. ,

Obliczone przez nas wspoleczynniki korelacji wielorakiej przy dwu
zmiennych niezaleznych® przedstawiaja sie nastepujgco:

Rx.zp = 0,789 Rx.rn = 0,784
Rx.zi = 0,836 Rx.py = 0,770
Rxzn = 0,869 Rxm = 0,877
Rxzv = 0,793 Rxuv = 0,838
Rxpri = 0,824 ’ Rx.w~n = 0,839

1 Obliczono na podstawie nastepujacego wzoru ogélnego:_

2 2
7 733 — (P15 Ty3 Tog)
Ry = l/ Pt 12 113 723 _ (5)

2
1=y
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Wlaczajac do badania dalsze zmienne niezalezne, tj. przechodzgc od
wspdtczynnikéw przy 2 zmiennych niezaleznych do wspdlczynnikéw przy
3 i wiekszej iloéci zmiennych, otrzymujemy coraz to wyzsze wspodiczynniki
korelacji. Zjawisko to trzeba uzna¢ za prawidiowe,

I tak, wspoétczynnik przy 3 znruennych1 WYynosi:

Rx zr1 = 0,858

przy 4 zmiennych niezaleznych?:
Rx.zriv = 0,910

przy 5 zmiennych?:
Rx.zrmv = 0,912

Obliczone wspolczynniki korelacji dowodza, ze mamy do czynienia
z istotnymi zalezno$ciami miedzy produkcja rolnicza a poszczegdlnymi
czynnikami produkeji. Stwierdzenie tego faktu jest bardzo wazne dla
oceny wiarygodnosSci wynikow koncowych, jakie otrzymaliSmy z réwnan

regresyjnych.
*

L] *

Dla okreglenia zwigzkéw miedzy poszezegblnymi zmiennymi, obok
wspoiczynnika korelacji (r), powszechnie uzywa sie réwnan regresji, oraz
wspotczynnikéw regresji. Wspdlczynnik regresji odpowiada na pytanie,
o ile zmieni sie wartosé cechy vy, gdy warto$¢ cechy @ wzrodnie, Iub spad-
nie o 1, wzglednie z jakg zmiang cechy y wigze sie zmiana cechy x o jed-
nostke,

Najprostszym sposobem wyrazenia wptywu poszczegblnych czynnikéw
(w naszym przypadku: Z, P, I, M, N) na jednostke (X), sq proste rownaria
regresji, okreslajac wplyw kazdego z wymienionych czynnikéw z osobna,
a wiec niezalegznie od dziatania innych. Ich niedoskonatosé polega na tym,
ze calkowicie abstrahujg od dzialania szeregu innych zmiennych, w zwigz-
ku z czym dajg bardzo uproszczony obraz rzeczywistoéci. W istocie rzeczy
mamy do czynienia nie tylko z zaleznosciami typu X/Z, X/P, X/I, X/M,
X/N, ale takze z zaleznosciami: Z/P, Z/I, P/M, I/N itd. (o czym wspomina-
Tlsmy wyzej), przy czym podnies¢ nalezy, ze zaleinosci te maja czesto
charakter przyczynowy, a nie tylko funkcjonalny.

Idealny model badania wplywu poszczegolnych czynnikéw produkeji
na rozmiary wytworczosci winien uwzgledniaé wszystkie mozliwe powig-~
zania, ktorych moze byé niezliczenie wiele, Skonstruowanie takiego mo-
delu jest niemozliwe i dlatego decydowaé sie musimy na pewne uproszcze-
nie rachunku.

! Obliczony na podstawie wzoru ogdlnego:

Ry g5 = ]/1 — (=1l (1 — 7355 (1— ”%4.23) ®
2 Obliczone wedlug wzoru ogblnego:
Ry 2345 = ]/1 -1 7%2) a-— Tfs.z) a-—- "i}.z:;) (1— 7"%5.234\ M
3 QObliczono wedlug wzoru ogdlnego:
/
Ryggess = V1 —(1— 7?2) a— 7?3.2) - ’"§4.23‘ 1~ 735.234) 11— T§6.2345) 8

Uwaga: przy obliczaniu wszystkich wsp6lczynnikéw R przyjeto nastepujaca nu-
meracje zmiennych:
1—-X,2—2,3—P, 4—1I1, 5—M, 6—N
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W dochodzeniu statystyczno-matematycznym mozliwe sg dwa podejscia:
1) obliczenie prostych wspdlczynnikoéw regresji okreslajacych wzajemny
wplyw dwu czynnikéw przy zatozeniu, ze mie dziatajg zadne inne, 2) obli-
czenie czastkowych, wspdlczynnikdéw regresji, okreSlajacych wzajemny
wplyw dwu czynnikéw, po wyeliminowaniu wptywu innych. W pierwszym
ujeciu abstrahujemy, w drugim natomiast eliminujemy dzialanie niekto-
rych czynnikéw,

W naszym przypadku postugujemy sie ma razie prostymi wspdlczynni-
kami regresiji, przechodzqc kolejno do bardziej zlozonych.

Do konstrukeji réwnan regresji uzyto formuty wyprowadzajgcej wspdl-
czynnik regresji z odchylen standardowych (o) dwu badanych zmiennych
i znanego wspotczynnika korelacji miedzy nimi.

Gdy znany jest wspdlezynnik korelacji miedzy dwoma zmiennymi, nie
ma pofrzeby okreflania przebiegu linii regresji przez wyréwnywanie ob-
serwacji metoda majmniejszych kwadratow, a wspolczynniki regresji mo-
zemy wyrazic w funkcji wspdtezynnika korelacji. Uzyte do przeliczen
wspolezynniki korelacji czgstkowej podano w zalgezniku. Mnozgc wspdl-

Gy
czynnik korelacji, r»y przez iloraz odchylen standardowyck: ( or ) lub (-» = )

Cy
otrzymujemy nastepujace rownanie regresji':

Oy

Y = o Tay X ' (9)
Oz

= = Tay ¥ (10)
Oy

w zaleznoéci od tego, ktérg ze zmiennych przyjmujemy za zmienng za-
lezmg,

Gdy pod Y podstawimy kolejno: Z, P, I, M, N, i rozwigzemy roéwnania
postaci (9) i (10) dla Y i X, otrzymamy nastepujgce wymniki:

= (,0000835 X; : = 6729,274 Z

P = 0,0040919 X, X = 90,935 P
I =0,0000629 X; X =10314,7151

M = 0,2594035 X; X = 2,004 M
N = 0,0260029 X; X = 20,158 N

Powyzsze réwnania mowig, ze w badanych gospodarstwach:

1. Na kazde 1000 z! przyrostu wartosci produkcji rolniczej przypada
Srednio nastepujacy przyrost poszczegblnych czynnikéw produkeji (wiskaz-
niki na gospodarstwo):

— ziemi 0,08 ha

— pracy ludzkiej 4,09 dnia

— inwentarza Zywego 0,06 szt. duzej
— inwentarza martwegc 259,40 zi

— hawozéw mineralnych 26,00 zi

! Por. S. Szulc: ,,Metody statystyczne” — tom II, s, 103 (wyd. PWG, Warszawa
1954), zob. postaé XV. 11 i XV. 12.
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2. Na zmiane (wzrost) poszczegdlnych czynnikéw produkeji o jednostke
przypadajg nastepujace Srednie przyrosty produkceji rolniczej w zi:

— 1 ha ziemi uprawnej — 6729,27
— 1 dzien pracy ludzkiej — 30,93
— 1 szt, (duza) inwentarza zywego — 10 314,71
— 1 z wartodci maszyn rolniczych — 2,00
— 1 zt wartodci zuzytych nawozow sztucznych — 20,16

‘Gdy niniejsze przedstawi¢ w wielkosciach wzglednych (procentach), od-
noszge parametr kierunkowy réwnan regresji do wartosci Sredniej danego
szeregu w wyniku uproszezonego rachunku otrzymujemy nastepujace sred-
nie wspdtezynniki elastycznosci poszezegdlnych czynnikdéw produkeji rol-
niczej (X):

z — 0,74

P — 0,69

I — 0,90

M — 0,37

N — 0,44
Wszystkie te wspolczynniki sg dodatnie. Méwig one, ze gdy kazda ze
zmiennych niezaleznych braé¢ z osobnz (pomijajac wplyw innych zmien-

nych) i odnosi¢ ja do X, wzrost ziemi o 1% zwigzany jest ze wzrostem
produkcji rolniczej o 0,74%, nakladéw pracy ludzkiej 0,69%, stanu inwen-
tarza martwego 0,90%, wartoéci maszyn i narzedzi 0,37%, a wartosci na-
wozow sztucznych 0,44%.

Nalezy zwrécié uwage, ze wspdlczynniki te nie moga by¢ sumowane,
gdyz powstaly z pieciu roznych niezalesmych od siebie ukladéw réwnan
regresji typu: ¥ = aX—+ b.

Najwyzszg elastycznos¢ produkeji wykazuje inwentarz zywy, pedczas
gdy z badan prowadzonych w skali catego $wiata wynika, ze najwyzsza
elastyczno$é produkeji ma ziermia®.

Réwniez z opracowania G. Tintner'a®? wynika, ze zbadane przez niego
w 1942 r. 609 lepsze fermy stanu Icwa (z wyjgtkiem ferm drobiarskich)
wykazywaly malejace przychody produkcji netto wzgledem sumy czyn-
nikéw produkeji.

* *

Sprébujmy z kolei okreslic wplyw poszezegdlnych czynnikéw produkeji

na wartos¢ produkeji rolniczej, biorge pod uwage nie pojedyncze, z osobna
brane zmienne, a pewne ich zespoty (zestawy).
! Bhathacharjee Jyoti P. j. w., ktéry skonstruowal funkcjg produkpji dla calego
rolnictwa $wiatowego, stwierdzil, ze 1% wzrostu ludnoséci zatrudnionej W rplmctvne
$wiatowym (przy zalozeniu, ze wszystkie inne czynniki sq niezmienne} da.Je wzrost
predukeji netto o 0,28%. Analogiczne wspélczynniki elastycznoéci dla ziemi wynosza
0,43%, dla nawozenia 0,29%.

2 A Note on the Derivation on Production Functions from Farm Records (,.Eco-
nometrica’” vol. 12, 1944 s. 34). o
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Takie postepowanie ma konkretne odpowiedniki w rzeczywistosci. Posz-
czegblne gospodarstwa dysponujg rézmymi czynnikami produkcji w réz-
nych ilosciach, stad wazna jest znajomos¢ ich wpltywu na produkcje w réz-
nych zestawieniach i kombinacjach. '

W dalszym dochodzeniu statystyczno-matematycznym zakladamy, ze
linie regresji majg ksztalt linii prostych. Za przyjeciem tego zalozenia prze-
mawia charakter i przebieg uzytych do badania szeregbw statystycznych.

Punkty empiryczne na wykresach poszczegélnych zmiennych wzgledem
czasu t dajg sie wyréwmnacé do linii prostej. Linia prosta daje tez najnizszg
sumeg kwadratéw odchylen wartosci empiryeznych od szeregu wyréw-
nanego.

Zekladamy, ze warunki techniczne, jakie posiada dane gospodarstwo
(lub grupa gospodarstw) wyznaczajg maksymalng produkcje X jaks mozna
uzyska¢ przez uzycie danych ilodci czynnikéw produkeji (Z ... N). Abstra-
hujemy tu od wszelkiego rodzaju czynnikéw subiektywnych, jak kwalifi-
kacje, zdolnoéci organizacyjne przedsiebiorcy itp., a takze niektérych ele-
mentarnych czynnikéw produkcji poza wymienionymi piecioma. W ra-
mach uzytych do badania pieciu czynnikéw produkeji katalogiem mozli~
wosci wytwoérczych jest funkcja produkeji o postaci (1). -

Kazdemu zespotowi zuzytych iloSci czynnikéw produkeii odpowiada
maksymalna produkcja, zatem zapisana wyzej funkcja jest jednowartos-
ciowa, aczkolwiek nie jest ciggla, tzn., Ze nie posiada cigglych pochodnych
czgstkowych w kazdym punkcie.

Teza o nieciaglosei funkeji produkeji zostala wszechstronnie udowodnio-
na przez P. A, Samuelsona'. Opierajac sie na wynikach badafn innych
ekonomistow twierdzi on, ze wspdlezynniki produkeji ustalane sg z punktu
widzenia kryteriow technicznych oraz ze wystepuja tzw. czynniki , limitu-
jace”, tzn., ze pewne wklady muszg byé¢ czynione lgcznie z podstawowym
czynnikiem produkeji (w rolnictwie jest nim ziemia) w okreslonych pro-
porcjach, ' B

Co sie tyczy proporcji, w jakich uzywa sie poszczegolnych czynnikéow
produkeji, to wyodrebni¢ trzeba proporcje konieczne do zachowania (tech+
niczne) i proporcje dowolne (ekonomiczne). Niezachowanie proporcji tech-
nicznych moze by¢ niekorzystne z punktu widzenia maksymalizacji pro-
dukeji, okreélenie natomiast proporcji dowolnych jest wynikiem kalkulacji
ekonomicznej. Wystepowanie obok siebie proporcji technicznych i ekono-
micznych ulatwia badanie i analize ekonomiczng. Niecigglosé funkcji pro=
dukeji jest zatem rezultatem wystepowania wtasnie proporeji technicznych:

W dalszym rozumowaniu zakladamy ponadto, ze krancowa wydajnosé
fizyczna zadnego z czynnikéw produkeji nie moze byé ujemna, gdyz w ta-
kim przypadku wielko$é produkeji nie moglaby osiggnaé swojego maksi-
mum,

W naszym przypadku ogoélne réownanie funkcji produkeji ma nastepu-

jaca postaé:? :

X=A+bZ+cP+dl+eM+fN.......... nyY (11)

¥ Samuelson P. A.: »Zasady analizy ekonomicznej”’, Warszawa, 1959, PWN, s. 60—91.
2 Ninjejsze réwnanie otrzymaé mozna z réwnania postaci (1).
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§

Gdy bedziemy liczyé od érednich arytmetycznych poszczegolnych sze-
regdw, zamiast od wartosci empirycznych, wyraz A zniknie i ostatecznie
otrzymamy:

X=bZ+cP+dl+eM=fN......... ny (11a)

gdzie b, c,d, e, f..... n, sg wspoélezynnikami regresji czgstkowej.
Najprostszg postacig regresji wielokrotnej jest réwnanie przy 2 zmien-
nych niezaleznych:

X =biesZ + ci2 P (12)
gdzie czastkowe W‘Spélczynniki regresji (b i ¢) obliczamy z wzordéw!:

TIZ—T13T8 O ('1 3)

bieg = >
1 —rs3 0Oy
T13 — T12 728 01
C18 = — (5" — (13a)
1— To3 O3

Podstawiajac w rownaniu 12 pod Z i P kolejno poszezegdlne zmienne
niezalezne otrzymujemy nastepujaca simultane réwnan, informujgcych
o wptywie poszczegdlnych ezynnikéw produkeji ma warto$é produkeji rol-
niczej w réznych kombinacjach dwu dowolnie obranych zmiennych:

X = 5325,420 Z + 43,401 P 52,226 P + 15551 M

46,476 P + 15,504 N
7541,736 I+ 1,143 M
7481475 I + 8,980 N

1912 M + 13,665 N

X = 4828,002 Z + 1,350 M
X = 4254720 Z + 10,501 N
= 32,026 P + 8744,282 I

ko latale
I

Z powyzszych réwnan wynika jeden wniosek formalno-statystyczny,
a mianowicie, ze wlaczajgc do badania nowe zmienne niezalezne otrzymu-~
Jemy coraz to niisze wspolczynniki regresji. Stwierdzié¢ to mozemy chotby
z poréwnania réwnan regresji o 1, 2 czy 3 zmiennych niezaleznych. Z pro-
stych réwnan regresji wynika np., ze wzrost arealu gospodarstwa o 1 ha
daje w efekcie przyrost produkeji rolniczej o 6729,27 zi. Gdy do réwnania
wlgczymy dodatkowo inne zmienne, okazuje sie,.ze przyrost wartosei pro-
dukeji rolniczej, ktéry moina przypisaé dzialaniu czynnika ziemi jest niz-
szy i wymosi (w zaleznosci od kombinacji zmiennych) od 3031,012 do
5325,420 zl na gospodarstwo. Podobnie rzecz wyglada przy pozostalych
zmiennych, co ilustruje tabela 3.

! W naszym przypadku (przy zmiennych niezaleznych Z i P) réwnanie 13 i 13a
maja nastepujgcag postaé:

Tz —Txp* T o
bysp= ﬂ_xsi__z{’ X (19)
1—15p z
T —1 ‘T [y
cxpg = Xp X2 TP X (142)

2
1 —TZP Op
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Tabela 3

Przyrost produkeji rolniczej (X) na gospodarstwo, wynikajacy ze zmiany

~ poszezegéinych czynnikow produkeji o jednostke
(w réznych kombinacjach zmiennych niezaleznych)

!

Wyszczegélnienie |z P I M I N
|

Przy 1 zmiennej niezaleznej 6 729 90,93 10 314 2,00 20,16

Przy 2 zmiennych niezaleznych

w kombinacji z: Z b:4 43,40 7102 1,35 10,50
P 5325 b 4 8 744 1,55 15,50
I 031 32,03 b4 1,14 8,98
M 4 828 52,23 7542 X 13,66
N 4 255 46,48 7481 1,91 X

Przy 3 zmiennych niezaleznych

w kombinacji z: PI 5167 X X 1,53 2,18
PM 4828 b4 854 X 15,46
PN 5125 X 935 1,48 b4
IM 3168 21,23 x X 4,25
IN 1608 20,80 X 0,71 X
MN 4166 35,00 7169 b 4 X
ZI X 51,00 X 1.69 6,17
ZM b4 29,81 6 793 X 3,86
ZN X 14,64 6102 0,98 X
zpP b4 X 6 588 1,18 4,37

Przy 5 zmiennych niezaleznych 1375 26,11 3054 1,44 4.04

Konstruujge réwnania o 3 zmiennych niezaleznych otrzymujemy 10
funkeji produkeji dla mozliwych kombinacji czynnikéw produkeji, jakie
przy tej ilosci zmiennych istniejg, a mianowicie:

1) X = 5166,749 Z +
2) X = 4828,076
3) X = 5124,909
= 3168,590 Z -+ 6793,547 I

4) X =

5) X = 1608,046
6) X = 4166,430
7 X = 21,229
8) X = 20,801
9) X = 35,003

10) X = 7169,380

Odpowiadajg one

51,000 P
Z-+ 29815 P
Z+ 14,639 P

Z + 6101,659 I
Z+ 0919 M
P+ 854,381 I
P+ 934,769 I
P+

I+ 0,706 M

na pytanie, o ile

1,477 M -

+ 6588,551 I

-

_l,.
+
+
+
_]..
+

l_
+

1,180
4,375
1,694
6,176
3,865
1,527
2,178

15,465
4,252

M
N
M
N

N

M
N
N
N

zt wzrosnie wartosé produkcji rolni-
czej, gdy kazdy z uwzglednionych w danym réwmnaniu czynnikéw pro-
dukcii wzrosnie o jednostke.

Konstruowanie réwnan regresyjnych o 4 zmiennych niezaleznych (row-
nan takich byloby 6) merytorycznie nic dodatkowego nie wnosi. Cheac
zbudowaé ostateczng postaé¢ badanej funkcji produkeji, uwzgledniajgca
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wszystkie 5 zmiennych niezaleznych (por. posta¢ 1la) musimy rozwigzaé
nastepujace rownanie:

X = bxzrmnZ -+ cxrzmnP + dxrzeaxl + exuzeivM -+ fxvzemN o (15)
gdzie: - '

4 TXZPIM — TXP.ZIM * TZM.PIN ox
Oxz.riux = Lo

1 — 2Py oz
_ TXPZIM — TXLZPM * TZH.PIN OX
CXP.ZIMN = = -
1 — rzu.priy op
_ TXLZPM — TXM.ZP1* TZM.PIN OX
dxrzruy = -~ RS
1 —r%zmriv oy
_ TXM.zrl— TXN.ZPI* TZM.PIN ox
EXV.ZPIN = - =
1 — r%2u.r1v ou
. _ TXNZPI — TXZPIH * TZH.PIN oXx
fxyvzrin = - I
1 — r3zu.pivy ON

Po rozwigzaniu tego ukladu réwnan otrzymujemy szukang funkcje pro-
dukcji:
X=1375Z+ 261 P+ 3054 T+ 1,44 M+ 4,01 N
O czym moéwi ta funkcja produkeji?
Méwi ona, ze w badanych 63 gospodarstwach woj. poznanskiego:
— wzrost ziemi uprawnej o 1 ha przeliczeniowy (na gospodarstwo) po-
woduje wzrost produkeji globalnej gospodarstwa $rednio o 1375 zt
w skali rocznej,
— wzrost naktadu pracy zywej o 1 dzien daje $rednig dodatkows pro-
dukcje wartosci 26,1 zt na gospodarstwo w skali rocznej,
— wzrost inwentarza zywego o 1 szt. duzg zwieksza produkcje rolniczg
gospodarstwa Srednio o 3054 zl rocznie,
— wzrost produkcji maszyn i narzedzi o 1 zt powoduje $redni przyrost
produkeji rolniczej o 1,44 zt na gospodarstwo w ciggu roku,
— wzrost wartoséci zakupéw nawozéw mineralnych o 1 z! daje $redni
przyrost produkeji rolniczej gospodarstwa o 4,04 z! rocznie.
Przechedzac z wartosci empirycznych na wzgledne i obliczajac wspol-
czynniki elastycznosci poszezegoinych czynnikéw, produkeji wzgledem war-
tosci produkeji rolniczej, funkcja produkeji otrzyma nastepuiacy zapis:
X = 100625 « Z0:151p0,184]0,266 10,259 \J0,088
Z funkcji tej wynika, ze gdy wezmiemy pod uwage zespdét 5 badanych
zmiennych, uznajac je za jedyne determinaty produkcji i odniesiemy kazdy
"z nich do X, to ogdélny przyrost produkcji rolniczej osiggniety w skali
catej.zbiorowosci badanych gospodarstw (przechodzae od najmniejszych do
najwiekszych) w 15% pochodzi ze wzrostu areatu (ziemi), w 18% ze wzrostu
nakladéw pracy zywej, w 27% ze wzrostu stanu inwentarza zywego, w 26%
ze wzrostu stanu maszyn i narzedzi, a tylko w 9% pochodzi ze wzrostu na-
wozenia mineralnego. , ' , '
' Sprawdzenie niniejszych wspélczynnikéw metcda mnoznika (nieozna-
czonego) Lagrange’a (zob. réwnosé postaci 3), daje sume 0,948, co oznacza,
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ze badany zespét zmiennych niezaleznych prawie w 95% wyjasnia za-
chowanie sie ogdotu czynnikéw produkeji. W tym tez zakresie obliczone
przez nas wspotczynniki elastycznosci zachowujg swojg waznosé,

Wspdlczynniki te dajg orientacje o produkcyjnos$ci krancowej poszcze-
golnych wkladow kapitatowych i ziemi. Gdyby znany byl rzeczywisty, lub
szacunkowy koszt nabycia jednostki danego czynnika produkeji i czasokres
jego uzytkowania, mozna by oznaczy¢ czy producentowi cplaca sie zwigk-
szat jego naklad za cene spodziewanego wzrostu produkcji globalnej.

Wspolezynniki otrzymane w' oparciu o réwnania o jednej niewiadomej,
nie moglty by¢ uznane za zadowalajace, gdyz w konstrukcji funkcji pro-
dukeji uwzgledniono tylko jeden czynnik abstrahujgce od pozostatych. Gdy
do réwnania wprowadzimy inne czynniki produkcji, wspodlczynniki te wy-
datnie obnizajg sie i bylyby z pewno$cig jeszcze nizsze, gdyby zamiast 5
uwezgledni¢ np. 10, czy wigcej czynnikow. Efekt ten jest zupelnie oczy-
wisty i z formalno-statystycznego punktu widzenia nie wymaga dowodu.

Stwierdzi¢ mozna ponadtc, ze ofrzymane przez nas wspodlczynniki ela-
stycznosci produkeji nie odbiegajg zbytnic swym poziomem od wynikéw
badan przeprowadzanych w innych krajach.

*

PrzedstawiliSmy wyzej metode ekonometrycznego badania i okreslania
udziatu poszczegbdlnych czynnikéw produkeji we wzroscie ogodlnej pro-
dukeji rolniczej. Nie jesteSmy dzi§ w stanie przewidzieé¢ na ile wyniki uzy-
skane w oparciu o dane z 63 gospodarstw nadajg sie do uogolnien, do czego
niezbedne sg badania empiryczne, prowadzone w znacznie szerszej niz ta
skali. Podanej tu funkeji produkeji nie mozna przymierzaé do kazdej rze-
czywistosci. Niezgodne wyniki otrzymalby kazdy, kto parametry naszej
funkeji produkeji cheialby zastosowaé do badania ekonomiki pojedynczego
gospodarstwa., .

Badanie nasze ma gléwnie znaczenie metodyczne a otr zyrnane wymniki
dajg tylko pewng 0gdlng orientacje i w zadne] mierze nie mogg by¢ roz-
patrywane dostownie, Przeprowadzone badanie dalo prawdopodobne,
zgodne z logikg ekonomiczng i dedukeyjnym przewidywaniem wyniki, co
stanowi dowod o stusznodci przyjetej metody*. Wiele problemow metodycz-
nych nie zostalo tu jeszcze rozwigzanych jak np.: prolemy komplementar-
nosci i substytucyjnosci czynnikéw produkeji, zagadnienia przejScia od
relatywnych do absolutnych miar wspdlzaleznosei, problemy podzialu
kosztow produkcji na stale i zmienne, zachowanie si¢ krancowej produk-
cyjnoéci czynnikéow wytwoérczych w krotkich i diugich okresach, problemy
reakeji produkcji rolniczej na nieskonczenie male zmiany poszczegdlnych
czynnikéw, i wiele innych.

Z powyzszych uwag wynika, ze funkcja nasza rozumiana jako metoda
jest sluszna w skali makroekonomicznej, natomiast zastosowana do kon-

! Problemy te mozna badaé takze stosujac metode przeplywéw miedzygatezio-
wych, ktéra aczkolwiek jest bardzer pracochionna od przedstawionej tu koncepcji
funkeji produkeji, lepiej nadaje sie do “badania pojedynczych gospodarstw.. Por.
A. Brzoza, J. Dtubakowska ,Préba =zastosowania schematu tablicy przeplywow
miedzygaleziowych dla gospodarstwa rolnego”. Zag. Ek. Rolnej 6/59.
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kretnych gospodarstw moze nie da¢ zadowalajgcych wynikéw. Mozliwase
wnioskowania w oparciu o tak otrzymane wspdlczynniki musi by¢ z ko-
niecznosci relatywna:

W szczegbélniosci chcemy zwrocié uwage, ze rownanie to nie bierze pod
uwage zjawiska komplementarnodci i substytucyjnodci czynnikéw produk-
cji. Odpowiadamy np., ze wzrost ziemi o 1 ha powoduje wzrost produkeji
rolniczej $rednic o 1375 zt w skali rocznej, nie uwszgledniamy jednak, ze
powoduje to okreSlone zmiany takze po sironie kosztow. Wzrasta miano-
wicie nie tylko produkcja, ale takze naktad pracy zywej, nawozenie, ma-
szyny itp. Problem: polega tez na tym, ze ten sam efekt przyrostu produk-
cji moze by¢ osiggniety nie drogg wzrostu arealu, a dzieki wzrostowi
nakladéw pracy, lub poprzez intensyfikacje produkcji (maszyny, nawoze-
nie.) Uwzglednienie tych wszystkich zjawisk jest mozliwe. Problemy te
z powodzeniem dajg sie rozwigzaé w agregatowej funkcji produkcji, wy-
maga to jednak szeregu oddzielaych badan empirycznych.

4 Zatacznik
Wspélezynniki korelacji czastkowej miedzy poszczegélnymi
zmiennymi uzytymi do badania

rxpy = 0,454 gy = 0,705 ey = 0,447 Ton.p = 0,624
ryp,; = 0,295 rxr.y = 0,514 Tpy.z = 0,304 gy = 0,450
rxp.y = 0,447 rxu.p = 0,623 rpi.; = 0,229 roy.m = 0,662
rxp.y = 0,317 Txu.z = 0,660 Tpy.y = 0,246 Ty = 0,335

- rxz.p = 0632 ryy. = 0571 rpy.g = 0,234 riv.p = 0,624
ryzq = 0,394 ry.p = 0,593 oy = 0,401 rivg = 0,317
rxza = 0,698  rgy, = 0.388 rgpg = 0,190 Ty = 0,565
Txzy = 0,468 rxyg = 0394 Tyrp = 0,633 ruy.p = 0,310
Tx7.p = 0,699 rpz.y = 0,419 rom.p = 0,474 ryn.z = 0,264
Ty = 0,557 rpry = 0,319 o = 0,077 ryrp = 0,363
rxpr = 0:350 rxn.zp = 0,319 Tiv.zp = 0,260

rxz.py = 0,344 Tzp.ar = 0,164 Tprzy = 0,241

Txr.zp = 0,489 Tzr.py = 0,548 Turey = 0,219

Txy.zp = 0,614 Tzm.p; = 0,339 Tyy.zp = 0,204

riv.zp = 0,263

rxp.zin = 0,293 rxr.zpy = 0,431 Tzy.piy = 0,314
rxz.pry = 0,193 Txm.zp1 = 0,689 Tyun.zpr = 0,146

Txn.zpr = 0,228

rexzemy = 0,177
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Z badan naszych (niezaleznie od oceny otrzymenych wynikéw i mozli-
wosci ich wyzyskania w praktyce gospodarczej) wynika, ze problem pro-
dukecyjnosei poszezegdlnych czynnikéw wytworezych jest praktycznie
i teoretycznie wazny, ze znajomosé¢ tych probleméw moze mieé duze zna-
czenie przy okre$laniu kierunkéw inwestycji w rolnictwie i przy ocenie
ich efektywno$ci oraz, ze istniejg metody statystyczno-matematyczne,
ktore przy tego typu badaniach z powodzeniem mozna zastosowaé.

ABTYCTHH BOCDH
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ONPENEJEHUE YYACTHA OTIEJDBHBIX HNPOH3BOJACTBEHHBIX
DPAKTOPOB B MOBLIINEHNM BAJIOBOTO
CEJIbCKOXO3AMCTBEHHOI'C IIPOVM3BOJICTBA (HA OCHOBE
JAHHBIX 63 XO3dAMCTB B IO3HAHLECKCM BOEBOJCTBE)

Peswowme

B crarpe onmchiBaeTCH OSKOHOMMYECKOE MCCHCAOBAHME II0 BJIMSHUIO
OCHOBHLIX IIPOM3BOJICTBEHHBIX (PAKTOPOB (3eMJIf, TPYH, IIOTOJIOBRE CKOTA,
MAIMHBL ¥ OPYAMdA, MMHEDPaJbHbIe yAOOPEHM:) HA BEIMUYMHY CEILCKOXO~
3ACTBEHHOIO IIPOM3BOACTBRA. VIccreoBaumusl OCHOBBIBAIOTCA HA MHIMBUIY-
aJIBHBIX PesyJsbTaTax 63 xo3aiicTB B IT03HAHBECKOM BOEBOMCTBE, BEAYILIMX
OrofzeTHyI0 OTUeTHOCTE B 1956/57 1. ABTOpD ompepesisieT HampaBJeHNe
¥i CMILYy CBASK MEXJAY OTHENLHBIMM M3MEHUMBBIMM (M I'PDYONAMM M3MEHUM-~
BBIX), YYUTBIBAA KOMILJIEMEHTaPHOCTb U CyGCTUTYLMOHHOCTE ITPOM3BOACT-
BEHHBIX (DAKTOPOB.

OcHOBBIBasICh Ha YPaBHEHMAX Perpeccum, aBTOP KOHCTPYMPYeT (DyHK-
LMIO ITPOMB3BOACTBA C MCIIOJIB30BaHMEM IIATH PA3bACHSONIMX M3MEHUIMBLIX.
CraTero 3aKaHYMBAIOT 3aMEYAHMA HA TEMy BO3MOIKHOCTM VI IIPUTONHOCTY

uccJgiejoBaHuA @)yHKIU/II/I IIPOMU3BOJACTBA B CEJBCKOM XO3AMCTBE M IIO3HA-
BRaTEJIEHOIO 3HAYEHUS ero Pe3yJIbTaTOB.

Augustyn WOS
Institute of Agricultural Economics
Warsaw

DETERMINING EACH PRODUCING FACTOR PARTICIPATION
IN THE GROWTH OF TOTAL AGRICULTURAL OUTPUT.
(based on data provided by 63 farms located in Poznah district).

Summary

This article is devoted to econometric study on the effect of main pro-
ducing factors (land, labour, livestock, tools and machines, as also ferti-
lizers) on the volume of agricultural production. The study has been
hinged on individual results provided by 63 farms (That conducted agri-
cultural accounting in 1956/57) inn Poznan District.
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- The ‘author has established trend and rate of correlation of variable
value (and groups of variable values) pointing out complementarity and
substituity of producing factors. On the basis of regression equations the
author has developed function of production applying five explanatory
variable values. :
" The author concludes his speculations with remarks on the possibility
and suitability of studies on the function of production in agriculture, as
also on the didactic significance of results they may provide.





